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Maximalne 150 pb = 50 bodov ( pocet bodov = 1/3 x pb)
Doba rieSenia nie je obmedzend

Poznamky k realizacii a hodnoteniu $tudijnej ¢asti sutaze:
RieSenie uloh Studijného kola nie je ¢asovo obmedzené, preto odporia¢ame ulohy
rieSit na niekolkych cviCeniach, podfa ich zamerania, pouzitych metéd odmernej

analyzy a pouzitej techniky.

Bodové hodnotenie jednotlivych Casti rieSenia je uvedené v prehladnej tabulke:

Odporucané bodové hodnotenie je orientacné a sluzi na porovnanie sutaziacich pri
ich vybere do Skolského kola:

Pocet | Cast riesenia
bodov

Hodnotenie vSeobecnych zru€nosti a laboratornej techniky:

18 pb 10 pb dodrzanie zasad bezpecnosti a hygieny prace v laboratériu
8 pb laboratérna technika (priprava roztokov, Uprava vzoriek, technika titracie,

delenie na chromatografickej kolone)

RieSenie uloh v odpovedovom héarku zohladni vykonané operacie,
82 pb spravnost vypoctov, znalost chemickych dejov a pod. Body sa pridelia

podla autorského rieSenia uloh.

Presnost stanovenia:
25 pb Presnost stanovenia hmotnosti Fe®*

50 pb pocet pomocnych bodov =20 — 2 x % odchylky stanovenia
25 pb Presnost’ stanovenia hmotnosti Zn2*

pocet pomocnych bodov = 20 — % odchylky stanovenia

150 pb | Spolu




Autorskeé riesSenie uloh odpovedového harku z analytickej PRAXE

Skola:

Meno sutaziaceho:

Celkovy pocet pomocnych bodov: Podpis hodnotitela:

Celkovy pocet bodov:

Uloha
1.1

Vypocet objemu V(40NaOH):
m(NaOH) _ ¢(NaOH )x V(NaOH )x M(NaOH)
w(NaOH )xp'(NaOH) w(NaOH )xp'(NaOH)

V(40 NaOH ) =

Po dosadeni:

0,5moldm™ x0,1dm® x40g.mol™
0,4x1,43gcm™

V(40NaOH) = 3,5 cm?

V(NaOH ) =

Uloha
1.2

1pb

Vypocet objemu 0,5 M NaOH na pripravu odmerného roztoku

0,05mol.dm™ x0,5dm?
0,5mol.dm™

V(K)= =0,05dm*

Uloha
1.3

Vypocet hmotnosti hydrogénftalanu draselného (ST1):

m (ST1)=cx Vx M(ST+)

Po dosadeni

m (ST1)=0,05 mol.dm? x 0,2 dm?3 x 204,22 g.mol! = 2,0422 g

Hmotnost hydrogénftalanu draselného pouzita
na pripravu Standardného roztoku

m(ST1) =

Vypocet presnej koncentracie Standardného roztoku 1:
m(ST, )
M(ST,)x V(ST,)

o(ST,)=

m(ST, )9

o dosadeni ¢(ST,)=
P (ST 204,22g.mol™' x0,2dm*®

Uloha
1.4

Vypocet hmotnosti kyseliny askorbovej (ASC):

m(ASC) = cx V x M(ASC)

Po dosadeni:

m(ASC) = 0,02 mol.dm? x 0,25 dm3 x 176,12 g.mol' = 0,8806 g




Uloha
1.5

Hmotnost jodi¢nanu draselného m(STs) =

Rovnica, ktora vystihuje chemické premeny pri priprave Standardného
roztoku 3:

5KI + KIO3 + 3 H2SOs— 3 12+ 3 K2SO0s4 + 3 H20

Vypocet presnej koncentracie Standardného roztoku jodu:

3xm(ST,)
M(ST,)xV(ST,)

c(ST,)=

3xm(ST,)
214,002g.mol™" x0,25dm?

po dosadeni ¢(ST,)=

Uloha
2.1

Spotreba odmerného roztoku NaOH (ODM:) na Standardizaciu:

V(ODM 1.1) V(ODM 1.2) V(ODM 1.3) V(ODM 1.4)

Akceptovana hodnota: V(ODM 1)
V spracovani nameranych hodnét sa hodnoti:
a) Vylucenie odlahlych hodn6t

b) Vypocet priemeru

2pb

Rovnica, ktora vystihuje chemické premeny pri Standardizacii roztoku
NaOH:

NaOH + KH(ftal)«> KNa(ftal) + H20
Body sa pridelia za fubovolny chemicky a stechiometricky spravny zapis

Vypocet presnej koncentracie odmerného roztoku NaOH:

c|(ST, )x0,02
C(ODMJ:(V«S)W)
|

Vypocet presnej koncentracie kapacitného roztoku NaOH

)= c(ODM,)x0,5

K
o 0,05

Uloha
2.2

Spotreba odmerného roztoku kyseliny askorbovej (ODM2) na
Standardizaciu:

V(ODM 2.1) V(ODM 22) V(ODM 23) V(ODM 2.4)




Akceptovana hodnota: V(ODM »2)

V spracovani nameranych hodnét sa hodnoti:
a) Vylucenie odlahlych hodn6t
b) Vypocet priemeru

Rovnica vystihujuca chemické premeny pri Standardiz&cii roztoku kyseliny
askorbovej:

CeHsOs + |2 — GCsHeOs + 2 HI
Body sa pridelia za fubovolny chemicky a stechiometricky spravny zapis

Vypocet presnej koncentracie odmerného roztoku kyseliny askorbovej:

2 pb ¢(0DM, )= c(ST,)x0,02
v(ODM,)
Uloha Presny objem katexu, ktory sa B
3 1pb | houzil ako napli kolony: VIKAT) =
Objem kapacitného NaOH zisteny pri stanoveni kapacity ionexu
6 pb V(KAP1) V(KAP2) V(KAP3)
Uloha Dva pomocné body sa pridelia za kazdé paralelné stanovenie
4.4 Akceptovana hodnota: V(KAP). V spracovani nameranych hodnét sa
hodnoti:
2 pb a) Vylucenie odfahlych hodnét
b) Vypocet priemeru
Uloha Z4apis rovnice, ktora vystihuje chemické premeny na katexe
2pb
4.5 Kat- SOsH + Na* - Kat-SOsNa + H*
. Vypocet kapacity katexu:
Uloha 3 pb K)x V(KAP
a6 | 3PP | kap = cK)xV(KAP)
V(KAT)
Uloha Spotreba odmerného roztoku NaOH na stanovenie eluatu
3 pb
5.6 V(VZ1.1) V(VZ12) V(VZ1.3) VVZ1.4)




Akceptovana hodnota: V(VZ1). V spracovani nameranych hodnét sa
hodnoti:

a) Vylucenie odlahlych hodndt
b) Vypocet priemeru

Rovnice, ktoré vystihuju chemické premeny na katexe po pridani vzorky:
3 Kat- SOsH + Fe®* o (Kat-SOs)sFe + 3 H*
2 Kat- SOsH + Zn?>* . (Kat-SOgz)2Zn+ 2 H*

Vypocet latkového mnozstva H* ibnov v titrovanom podiele eluatu:

Uloha | 2 PP n(H*) = c(ODM1) XV(VZ1)
5.7 Vypocet latkového mnozstva H* idnov, ktoré by sa uvolnili, ak by sa pouzil
cely objem vzorky.
2 pb | nH*CELK)=c(ODM, )x V(vZ,)x 220 x 199
50 10
Namerana hodnota pH eluatu:
3 pb
pH1 pHZ2 pH3 pH4
Akceptovana hodnota pH. V spracovani nameranych hodnét sa hodnoti:
2 pb a) Vylucenie odlahlych hodnét
b) Vypocet priemeru
Uloha Vypocet koncentracie a latkového mnozstva H* idnov v eluate:
6.2 c(H*) = 10PH
3 pb
100
n(H*CELK) = c(H*)mol dm™ x 0,25 dm3X 5"
Porovnanie zhody titracného a potenciometrického stanovenia:
2 pb | Ziaci uved( komentar, napr: vysledky su v dobrej zhode, vysledky su
v pribliznej zhode, vysledky vykazuju vyraznu odchylku a pod.
Spotreba odmerného roztoku kyseliny askorbovej na stanovenie:
3 pb
] V(VZ2.1) V(VZ2.2) V(VZ2.3) V(VZ2.4)
Uloha
73 Akceptovana hodnota: V(VZ2). V spracovani nameranych hodnét sa

hodnoti:
a) Vylucenie odlahlych hodnét
b) Vypocet priemeru




Rovnica, ktora vystihuje chemické premeny pri askorbimetrickom
stanoveni Fe3+:

2pb CeHsOs + 2Fe® o CeHeOs + 2Fe** + 2H*
. Vypocdet latkového mnozstva Fe3+* v titrovanom podiele vzorky:
Uloha 3 bb
24 PP | n(Fe®*) = 2x c(ODM2)mol dm™3 x V(VZz) dm?
Vypocet hmotnosti Fe3* v celej vzorke
2 pb n(Fe®* CELK) = 2x ¢(ODMz)mol dm=3 x V(VZz2) dm3x 10
m(Fe3+ CELK) = n(Fe® CELK) mol x 55,85 g mol
) Vypocet hmotnosti zino&natych i6nov v pévodnej vzorke:
Uloha |5 b | n(Zn?* CELK) = 1 /2 x (n(H'CELK) - 3xn(Fe® CELK))
8.1 m(Zn?+ CELK) = n(Zn?* CELK) mol x 65,38 g mol’
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